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Si riportino su questo foglio i RISULTATI, formule e valori numerici avendo cura  delle cifre significative e unità di misura. Si può consegnare anche solo questo foglio. 

Se si vuole allegare la soluzione completa di tutti i passaggi, questa deve essere il più possibile chiara, comprendendo la definizione dei simboli non già introdotti nel testo, con l’aiuto di diagrammi ove necessario (p.es. sistemi di riferimento, diagrammi di corpo libero, forze applicate...), e brevi spiegazioni per giustificare il procedimento adottato ed i principali passaggi logici e formali.

Problema 1 

Una palla di massa m, lanciata verticalmente verso l’alto con una velocità iniziale vo, raggiunge l’altezza massima hmax. Determinare:

a) il lavoro compiuto dalla resistenza dell’aria;

b) la velocità finale vb della palla quando questa ritorna nella posizione di partenza, nell’ipotesi che in discesa la resistenza dell’aria compia un lavoro pari a 4.7 J. 

c) la velocità finale vc della palla quando questa ritorna nella posizione di partenza, nell’ipotesi che in discesa la resistenza dell’aria compia in media il medesimo lavoro fatto nel moto in salita.

Si assuma: m = 400 g, vo= 14 m/s, hmax= 8.5m.

Soluzione:

a)  L = 

b)  vb =
c)  vc =

Problema 2 

Ad un blocco di massa m = 0.50 kg in quiete viene applicata una forza impulsiva F = 470 N durante l’intervallo di tempo (t = 1.0 10-2 s. A seguito di ciò il blocco scivola lungo un piano orizzontale liscio ed ad un certo istante entra in una guida circolare liscia di raggio R = 1.6 m. Calcolare:

a) la velocità del blocco lungo il piano orizzontale;

b) la velocità del blocco nella guida  nell’istante in cui passa nella posizione individuata dall’angolo ( = 120°;

c) la reazione vincolare della guida nella posizione del punto b) .


Soluzione:

a)  v = 




b)  v = 


c)  R=  
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