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	ESTRATTO DAL

VERBALE N. 3 dd. 08.02.2010
DEL CONSIGLIO DI DIPARTIMENTO DI FISICA



- omissis -

Richiesta di attivazione contratto a tempo determinato su fondi di ricerca - Legge 230/2005


Il Direttore comunica al Consiglio che è stata presentata una richiesta di attivazione per un contratto di ricercatore a tempo determinato ai sensi della Legge 230/2005. Come previsto dal relativo "Regolamento di Ateneo per la stipula di contratti di ricerca ai sensi dell'art. 1, comma 14, della Legge 4 novembre 2005, n. 230", il Consiglio di Dipartimento deve approvare la richiesta di attivazione e garantire la copertura finanziaria del contratto. Nello specifico il finanziamento viene garantito su fondi di ricerca dell’ex Dipartimento di Fisica Teorica derivanti dal Consorzio per la Fisica.

Il Direttore dà pertanto la parola al vice-Direttore prof. Gaetano Senatore che illustra le motivazioni ed i contenuti della richiesta di attivazione, come di seguito riassunti:

Proposta di attivazione di n. 1 contratto di ricerca a tempo determinato ai sensi della Legge 230/2005:

a) Titolo della ricerca:

Fenomeni di coerenza in sistemi a molti corpi: correlazione ed entanglement
Programma della ricerca:

Scopo del Progetto e` lo studio di fenomeni di coerenza in sistemi a molti corpi, con particolare attenzione ai sistemi di bosoni e/o fermioni confinati; piu` specificatamente, si intende studiare sia dal punto di vista della dinamica che del controllo il comportamento coerente di tali sistemi determinato da correlazioni classiche o quantistiche e dall'entanglement, in transizioni di fase e in presenza di rumore e disordine.

b) Area scientifica: 02 Scienze Fisiche 

SSD: FIS/02 - Fisica Teorica

Campo di Ricerca: Sistemi correlati a molti corpi
c) Durata del Contratto: 36 mesi
Eventuale rinnovabilita': SI

d) Responsabile scientifico: Dott. Fabio Benatti - SSD FIS/02
e) Motivi per cui, in relazione all'attuazione del progetto stesso, si richiede  l'assunzione di un ricercatore a tempo determinato : 

Nell'ambito del Dipartimento di Fisica vi e` una consolidata attivita` teorica nello studio di sistemi correlati a molti corpi e di fenomeni di coerenza quantistica. I recenti importanti risultati raggiunti in questo settore di ricerca offrono l'opportunita` di ulteriori rilevanti avanzamenti, anche nella direzione di possibili test sperimentali. Il nuovo posto di ricercatore risulta indispensabile per la piena realizzazione di questa promettente linea di ricerca.

f) Eventuali requisiti scientifici e competenze  richiesti per  lo svolgimento dell'attività di ricerca: 

I candidati devono esser in possesso di buona competenza sugli argomenti pertinenti al presente progetto, aver trascorso uno o piu` periodi  in istituzioni scientifiche estere e aver svolto un'attivita` di ricerca di risonanza internazionale su temi rilevanti al progetto.

g) Conoscenza di una lingua straniera, la cui padronanza sarà accertata dalla commissione giudicatrice durante lo svolgimento della prova orale:

Inglese

h) Copertura finanziaria complessiva, che deve comprendere gli oneri a carico dell'Ente:

Trattamento iniziale dei ricercatori confermati a tempo pieno attualmente in vigore: 
Euro 46.396,50.= annui, per un totale di Euro 139.189,50.= in 36 mesi, a carico del capitolo XXXXXXXXXXXXXXXX

· fondi di ricerca iscritti a Bilancio del Dipartimento di Fisica, derivanti dal Bilancio ex Dipartimento di Fisica Teorica e provenienti dal Consorzio per la Fisica.

Il Direttore del Dipartimento, sentita la proposta presentata dal vice Direttore in base ad accordo tra i docenti provenienti dal gruppo teorico, invita il Consiglio di Dipartimento a votare la delibera proposta che viene approvata all’unanimità.

Il Consiglio delibera altresì le seguenti deleghe:

a. 
il Direttore del Dipartimento in accordo con il responsabile scientifico del contratto, Dott. Benatti, è autorizzato a designare i componenti della Commissione giudicatrice ai sensi dell'art. 8 del Regolamento di Ateneo attuativo art. 1, comma 14, Legge 230/2005;

b. il Direttore del Dipartimento in accordo con il suddetto responsabile scientifico, è autorizzato a determinare annualmente, d'intesa con le facoltà interessate, il monte-ore che il vincitore dovrà dedicare all'attività didattica integrativa come previsto dal citato Regolamento di Ateneo, all'art. 4, comma 3, nonchè alle eventuali autorizzazioni di cui all'art. 11 comma 3.

- omissis -
· - omissis -

Non essendoci altri punti in discussione la seduta termina alle oreXX.


IL PRESIDENTE
IL SEGRETARIO VERBALIZZANTE

(Prof. Livio Lanceri)
(Sig.ra Serena Padovan)
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