
PROCEDURE AMMINISTRATIVO-CONTABILI A CUI ATTENERSI PER L’UNIFICAZIONE DEI DIPARTIMENTI DI BIOCHIMICA, BIOFISICA E CHIMICA DELLE MACROMOLECOLE, DI BIOLOGIA, DI FISIOLOGIA E PATOLOGIA E DI SCIENZE BIOMEDICHE NEL DIPARTIMENTO DI SCIENZE DELLA VITA

· Attivazione del Dipartimento e conseguente nomina degli organi di governo dello stesso
Il Dipartimento di Scienze della Vita è già stato istituito con Decreto Rettorale n. 20/2008 dell’11.01.08  con decorrenza 1° gennaio 2008 demandandone l’attivazione al 1° luglio 2008. Nello stesso decreto, sono stati definiti gli obiettivi del nuovo Dipartimento e le relative afferenze di docenti e ricercatori.

All’atto dell’attivazione cesseranno dalla loro funzione i Direttori e gli organi di governo dei quattro dipartimenti, il personale tecnico-amministrativo, invece (n. 31 persone) confluirà alla data del 1° luglio 2008 al nuovo Dipartimento, mantenendo inalterate le relative  competenze con il compito di chiudere le pendenze amministrativo-contabili dei quattro dipartimenti disattivati.
Si riportano  qui di seguito le norme statutarie (cft.art. 17) che attengono alla composizione  del Consiglio di Dipartimento.

 Membri di diritto:

- tutti i professori di ruolo e fuori ruolo e i ricercatori afferenti al Dipartimento, Segretario amministrativo (se nominato, con funzioni segretariali). 

Rappresentanze:

- del personale tecnico-amministrativo (ai sensi del Regolamento di Dipartimento adottato dal Consiglio delle Strutture Scientifiche  la rappresentanza è prevista nella percentuale compresa tra il 15% ed il 35%, riferita al personale docente afferente al dipartimento con un arrotondamento per eccesso, se del caso).

- degli iscritti al Corso di Dottorato (almeno un rappresentante);

- degli iscritti a Scuole di Specializzazione, e/o titolari di borse post-dottorato e/o assegnisti di ricerca (almeno un rappresentante);

- degli iscritti ai Corsi di Studio che svolgano la tesi di laurea presso la struttura (almeno un rappresentante).

Viene previsto inoltre, sia dallo Statuto che dalle Linee Guida del CSS, che le rappresentanze di cui sopra concorrano al numero legale solo se presenti.

In fase di prima convocazione il Consiglio di Dipartimento è convocato dal Decano dei professori ordinari afferenti al medesimo.

Si ritiene che il primo adempimento che il  Decano del Dipartimento di Scienze della Vita è tenuto ad affrontare sia, vista la definizione già avvenuta della consistenza della rappresentanza del personale tecnico-amministrativo nell’ambito del Consiglio nella misura del 20% (vedi seduta congiunta dei Dipartimenti del 12.10.2007), indire in tempi strettissimi le relative elezioni. 
Non appena esperite quest’ultime provvederà alla  convocazione del Consiglio di Dipartimento per la nomina del Direttore, in accordo  con quanto previsto dall’art. 16 dello Statuto.
E’ necessario che il neo Direttore, al fine di facilitare dall’ 1.7 al 31.12.2008 le procedure di chiusura delle gestioni precedenti dei quattro dipartimenti disattivati al 30.6.2008, designi quali  Vice-Direttori gli ex Direttori.
Si rammenta che il Dipartimento, se del caso, può articolarsi in sezioni.

· Procedimenti amministrativo-contabili da attuare:

E’ stato altresì previsto che con il 1° luglio 2008 il Dipartimento di Scienze della Vita venga attivato; ne consegue quindi la creazione di  un nuovo codice SAP, di un nuovo conto corrente bancario, la relativa firma in Banca per il nuovo Direttore, non appena nominato.

Risulta però necessario che dal 1° luglio e inderogabilmente fino al 31 dicembre 2008 si tenga in parallelo ancora attiva la gestione amministrativo-contabile dei quattro Dipartimenti, permettendo agli attuali segretari amministrativi di mantenere le loro competenze,  pur confluendo nel nuovo dipartimento.

La gestione contabile dei quattro dipartimenti disattivandi confluirà inderogabilmente nel nuovo Dipartimento di Scienze della Vita, dopo l’approvazione del bilancio di previsione 2009 (deve avvenire entro il 15 dicembre 2008).

Verrà dato all’Istituto Cassiere l’ordine di bloccare al 31.12.2008 i conti correnti dei 4 dipartimenti disattivandi, rimanendo gli stessi attivi unicamente per la regolazione dei sospesi bancari.

Il saldo di cassa presente c/o i suddetti c/c alla predetta  data verrà riversato sul c/c bancario dell’amministrazione centrale, che provvederà a trasferire la cifra complessiva  nel nuovo Dipartimento  all’inizio della gestione 2009.

A decorrere dal 1° gennaio 2009 tutti gli accrediti (compresi gli interessi sui c/c disattivati) saranno accreditati dall’Istituto cassiere direttamente a favore del nuovo c/c intestato al Dipartimento di Scienze della Vita.

Si richiama l’attenzione sulla tempistica degli ordini da parte del personale afferente, che devono essere assolutamente effettuati entro la data del 31/10/2008.

Ad integrazione si allega una tabella relativa alla tempistica degli adempimenti contabili con le relative scadenze.

· Destinazione Patrimonio librario

La dott.ssa Balbi rammenta che il regolamento del Sistema Bibliotecario di Ateneo prevede che il patrimonio librario di tutti i dipartimenti debba passare sotto la gestione dello SBA dopo il 31.12.2010 o prima, nel caso di riorganizzazione e accorpamento edilizio degli spazi dedicati o in caso di volontà dei singoli dipartimenti .

Infatti il patrimonio librario del Dipartimento di Fisiologia e Patologia è già confluito nella Biblioteca del SBA – Biblioteca Centrale di Medicina.

E’ possibile quindi che il patrimonio librario degli altri tre Dipartimenti disattivandi passi al Dipartimento di Scienze della Vita a seguito del consuntivo dell’anno patrimoniale, dopo il 31.12.2008, e continui a essere gestito nei modi attuali fino alla definizione del riaccorpamento edilizio o alle scadenze previste dalle norme in vigore.
Si allega lo stato patrimoniale dei libri dei quattro dipartimenti interessati.

· Inventario dei beni mobili

Verrà individuato a chiusura del conto patrimoniale al 31.12.2008 e da tale data il patrimonio inventariato dei quattro dipartimenti verrà trasferito al nuovo Dipartimento.

· Spazi 
Si rileva che attualmente i quattro Dipartimenti occupano complessivamente sette diverse sedi.

E’ auspicabile che in futuro venga accorpata la gestione amministrativa contabile in un’unica sede, ritenuta consona e funzionale allo scopo.

Fino a quel momento  il nuovo Dipartimento continuerà ad operare nelle sedi attuali.

