“Il Consiglio di Dipartimento di Fisica, consapevole che la produttività scientifica del corpo docente ha importanti ricadute strategiche e finanziarie, tali da essere misurata periodicamente a livello ministeriale per l'assegnazione delle risorse all'Ateneo, e a livello locale per i finanziamenti e le risorse da attribuire alle strutture,

impegna

i docenti e ricercatori afferenti al Dipartimento di Fisica ad inserire le proprie pubblicazioni con cadenza mensile nel sito docenti del CINECA, provvedendo contestualmente al previsto  trasferimento semiautomatico sul data base SAPERI di Ateneo, da effettuarsi una volta sola per ciascuna pubblicazione onde evitare la creazione di duplicati.

La verifica di inserimento di tutte le proprie pubblicazioni relative all'anno solare precedente deve essere effetuata comunque entro e non oltre il termine annuale fisso del 10 febbraio. 

Tutte le pubblicazioni dovranno essere validate dal Direttore del Dipartimento, come previsto dall'Ateneo.

Il mancato inserimento delle proprie pubblicazioni comporta l'esclusione da qualsiasi forma di contributo finanziario al docente da parte della struttura (cofinanziamenti assegni, progetti di ricerca ecc.).

La Biblioteca produrrà annualmente, sulla base dei lavori inseriti, un Elenco delle Pubblicazioni del Dipartimento di Fisica curandone inoltre l’eventuale diffusione secondo le disposizioni impartite dal Direttore.” 

