CDD-145 dd. 6 ottobre 2004

5. Richieste di finanziamento – previsione quote di gestione

 
Il Direttore ricorda i molti interventi sul tema del prelievo di una quota a favore della commessa della struttura, a copertura delle spese di gestione, a gravare sui diversi fondi di ricerca gestiti dal Dipartimento. A tal fine il Direttore ricorda come ciò’ già avvenga sui finanziamenti provenienti da convenzioni della struttura con enti esterni, e quanto tale quota di hover-head stia diventando indispensabile a causa della progressiva restrizione dei finanziamenti per la sopravvivenza del Dipartimento da parte dell’Ateneo.


Come già approvato quale linea generale a partire dal 2001, tutte le richieste di finanziamento avanzate da docenti afferenti devono prevedere una quota per le spese di funzionamento da destinare alla struttura.


Poiché ogni fondo ha caratteristiche peculiari rimaneva da definire una procedura operativa.


Il Direttore propone pertanto la seguente procedura:

“Tutte le richieste di finanziamento comunque avanzate dai docenti che, qualora soddisfatte, debbano essere gestite sul bilancio del Dipartimento, devono essere preventivamente vistate dal segretario di Dipartimento e successivamente firmate dal direttore. All’atto della sigla il segretario e il Direttore verificano la previsione di una quota per i costi di gestione pari almeno al 6% del finanziamento, valutando con il docente responsabile del fondo le modalità di erogazione del contributo, qualora la richiesta andasse a buon fine, in base alla tipologia specifica del fondo”.


Il Consiglio approva all’unanimità.

Questa parte del verbale viene letta ed approvata seduta stante.

