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La soluzione del Problema 3 è richiesta solo agli studenti iscritti secondo il vecchio ordinamento. Gli elementi di valutazione includono la correttezza del risultato, anche numerico (incluse cifre significative e unità di misura), e la chiarezza della soluzione. Questa deve comprendere la definizione dei simboli non già introdotti nel testo, con l’aiuto di diagrammi ove necessario (p.es. sistemi di riferimento, diagrammi di corpo libero, forze applicate...), e brevi spiegazioni per giustificare il procedimento adottato ed i principali passaggi logici e formali. 

Problema 1

Un satellite di massa m è in rotazione attorno alla Terra e percorre un’orbita circolare ad una distanza d dalla superficie della Terra. Si intende spostarlo su una nuova orbita circolare a distanza 2d dalla superficie terrestre. Si calcoli:

a) la velocità angolare nella prima e nella seconda orbita

b) il lavoro necessario per attuare il cambio di orbita.

Assumere nei calcoli:

m = 200 kg; d = 500 km; G=6.67(10-11 m3 kg-1 s-2
Si assuma inoltre la Terra come una sfera omogenea di densità (T=5.52(103 kg/m3 e raggio 

RT =6.37(103 km.

Problema 2

Due ruote dentate, A e B, omogenee ed assimilabili a due dischi sono disposte nello stesso piano verticale. Le ruote sono vincolate da due assi orizzontali passanti per i loro centri. La zona di contatto tra le ruote può essere approssimata ad un punto. 

Su un terzo disco C, coassiale e solidale ad A è avvolto un filo inestensibile al cui estremo libero si trova un peso D. 

All’istante iniziale tutto il sistema è in quiete.

Calcolare:

a) Le energie cinetiche dei dischi A, B e C dopo la caduta di un tratto h del peso D.

b) La tensione del filo durante il moto.

  Assumere nei calcoli:

rA = 0.5 m, mA=5.0kg, rB=1.0 m, mB=20kg,  rC=0.25 m, mC=2.0kg, mD=1.0kg, h=2.0m
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Problema 3

Un cilindro verticale di sezione S contiene n moli di un gas perfetto monoatomico alla pressione p0 e alla temperatura T0. Un pistone di massa m e di sezione pari a quella del cilindro può scorrere verticalmente dentro il cilindro con attrito trascurabile. L’applicazione di una forza F produce una trasformazione che conduce il gas allo stato finale Vf =V0/2 e alla pressione Pf=3P0. Sapendo che il lavoro della forza F e della forza dovuta alla pressione atmosferica sul pistone è W  calcolare:

a) La temperatura finale 

b) Il calore scambiato con l’esterno

Nei calcoli numerici si assuma:

m =10 kg ;n =0.10 moli; T0 =300K; S =20 cm2; W = 300 J. 

Si assuma come valore della pressione atmosferica  pa=1.01(105 Pa

















































Figura 3























